

оставалась малозначащей бумажкой. В 1919-20 гг. Скадовск все время находился в прифронтовой полосе и жизнь в нем никак для Достоевских не была безопасной. В июле 1919 г. город был занят частями Белой армии и деникинская власть продержалась до января 1920 г., после чего еще раз устанавливается советская власть. 7 июля 1920 г. в Скадовске высадился десант врангелевских военных частей, которые владели портовым городом до октября 1920 г. Белая армия откатывается в Крым. Е. Достоевской и Н. Фальц-Фейн уже было невозможно оставаться в Скадовске. К этому времени умерла их мать. Похоронив ее в Скадовске, Екатерина Петровна с детьми и сестрой, с вещами на трех подводах, в ужасных условиях отступления разбитой армии, проделали путь в 250 км, отделявших Скадовск от Симферополя, куда направились сестры.

Любопытная формулировка "охранной грамоты", которую впоследствии Андрей Достоевский передал Московскому музею-квартире Ф. М. Достоевского. Удостоверение № 626 выдано 5 мая 1919 г. исполкомом г. Скадовска за подписью председателя ревкома М. Андриеца: "Дворянка Екатерина Петровна Достоевская является женой Федора Федоровича Достоевского — сына знаменитого русского писателя Федора Михайловича, старого революционера, арестованного в 1849 г. при царе Николае Павловиче за "злоумышленное" выступление против государственно-исторического строя, вместе с другими революционерами и был приговорен к смертной казни через расстреляние. Уже на эшафоте, когда подали команду стрелять — приговор был смягчен. Федор Михайлович Достоевский получил четыре года каторги. А в 1881 г. 26 января он умер и унес с собою защитника обездоленных, но оставил нам свои неоцененные труды для дальнейшего перевоспитания человечества. Глубоко уважая память товарища Ф. М. Достоевского, просим не стеснять его прямых родственников, внуков, отпрысков борца за свободу человечества".

Но перейдем к дальнейшей судьбе Е. Достоевской, после ее отъезда из Скадовска. Сестры, приехав в Симферополь, поселились в доме, ранее принадлежавшем Абрикосову. В этом доме и в той же самой квартире сестры прожили 22 года, до полувынужденной эмиграции за рубеж родины.